土木工程应用程序设计

上机作业4—参考答案
1.
2018/09/26/20:20前，将所完成文件作为附件Email到xjming@163.com(发Email时，主题设置为“学号_04”, 附件是本次作业完成的一个DOC文件，即“MVA_学号_04.doc”），同时将该文件粘贴到机房中计算机的指定位置。
2. 所有文件的有效性，根据下述方法确定：
(1)
所有文件，若有重复，以2018/09/26/20:20前重复文件中的最后一个相应文件为准。
(2)
所有文件，若在2018/09/26/20:20后提交，均被视为无效文件。
(3)
所有文件，若有空缺，空缺文件相应成绩为零分。
(4)
所有文件，若有文件被确定为抄袭所成，本次作业成绩为零分。
作业内容如下（各题命令行需尽量增加注释）。
建立WORD文件，回答以下问题。
（答案为1个doc文件，文件名称为“MVA_学号_04.doc”）
1,（综合应用题）试编制MATLAB环境中浅基础沉降计算的可视化程序（窗口标题设置为你的学号）。
注：题中所用Boussineq应力解和Mindlin应力解可以参考下面的文献：http://www.xujinming.com/pdf/11.pdf
[答]
   [略]

2,（注释题）请以中文在适当位置给下面的一段MATLAB程序添加注释。
function [x1,x2] = addplus(a, b)
x1=a+b;

x2=a*b;

[答]

function [x1,x2] = addplus(a, b)
% 本函数用于计算两个数的加法结果和乘法结果

% 输入的两个数分别是a和b

% 使用本段代码，可以得到a和b的加法结果和乘法结果

% 加法结果是x1，乘法结果是x2
x1=a+b;   % 计算a和b的加法，得到结果x1

x2=a*b;   % 计算a和b的乘法，得到结果x2

3,（分析题）一段用MATLAB编制的.m文件,运行时显示该程序出现了一些问题(见下),请在分析错误基础上、写出改正后的完整代码。

[.m文件]

clear;  

a = [1 2 3 4;2 3 4 5;3 4 5 6];

b = [11 12 13 14;21 22 23 24;31 32 33 34];

c = a*b;
[错误信息]

??? Error using ==> *

Inner matrix dimensions must agree
[答]
   矩阵a和b相乘时，a的列数与b的行数一致，改正后的完整代码可为
   a = [1 2 3 4;2 3 4 5;3 4 5 6];                   % 定义第1个矩阵a；
   b = [11 12 13 14;21 22 23 24;31 32 33 34;1 1 1 1]; % 定义第2个矩阵b；
   c = a*b;                                   % 计算矩阵a和b的乘积c
   对于已知矩阵与代码，也可能是点乘笔误所致。此时，改正后的完整代码为
   a = [1 2 3 4;2 3 4 5;3 4 5 6] ;                   % 定义第1个矩阵a；
   b = [11 12 13 14;21 22 23 24;31 32 33 34]; % 定义第2个矩阵b；
   c=a.*b;                                   % 计算矩阵a和b的点乘c
4,（编程题）试用MATLAB的函数文件形式求解下面方程组,并在同一坐标系中画出方程3个解随a在区间[0,2]变化的曲线。
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[答]
     clear                 % 删除内存空间变量

     for i = 1:1:201;         % 将[0,2]分成100等分，1开始、间距1、至201
          a(i) = 0+2*(i-1)/(201-1);        % 计算x为任一点i时的a(i)

          A = [a(i), 1, -1; 2, 1, -4; 1, 5, 1];  % 输入a(i)时的方程系数矩阵
          B = [8; 5; -2];                 % 输入a(i)时的方程常数矩阵
          X0 = A\B;                    % 计算x为i时方程组的解X0
          X1(i) = X0(1);                % 由解X0提取第1个解
          X2(i) = X0(2);                % 由解X0提取第2个解
          X3(i) = X0(3);                % 由解X0提取第3个解
     end;                  % 循环体结束
     plot(a, X1, a, X2, a, X3);             % 绘制3个解随a(i)变化的曲线

5,（编程题）试用MATLAB计算函数f(x)=sin(x)+cos(x)在[-1,1]中的零点。
[答]
     clear;                           % 删除内存空间变量

     x = -1:0.01:1; ;                   % 输入x的值

     plot(x,sin(x)+cos(x));              % 绘制函数对应的图形
     % 根据图形可知，x = 0.0附近有一个零点
     [xx,fx,out] = fzero('sin(x)+cos(x)',0.0); % 搜索初值x附近的零点
7,（编程题）试用MATLAB求函数f(x,y,z)=x2+sin(y)-z2y2的极值, 初值为x0=-0.3, y0=-1.1, z0=0.15。
[答]
     clear;                                     % 删除内存空间变量

     [xx,fx,out] = fminsearch(@C07,[-0.3 -1.1 0.15]);  % 赋初值求极值
     function y1 = C07(v)                         % 定义函数
         x = v(1);                               % 变量x

         y = v(2);                               % 变量y

         z = v(3);                               % 变量z

         y1 = x.^2+sin(x)-z.^2*y.^2                % 函数表达式
9,（综合应用题，准备题）已知7个样本输入参数为p = [1.0 4; 1.5 2; 1.5 6; 2.5 4; 2.0 4; 3.0 8; 3.0 4]，各样本对应的输出参数为t = [0.1581; 0.3261; 0.2812; 0.4755; 0.4107; 0.5650; 0.6481]，试用MATLAB中的动量BP算法预测新样本p1 = [2.5 3.5]的仿真结果。
[答]
     clear;                                     % 删除内存空间变量

     p = [1.0 4;1.5 2;1.5 6;2.5 4;2.0 4;3.0 8;3.0 4]';     % 输入参数
     t = [0.1581 0.3261 0.2812 0.4755 0.4107 0.5650 0.6481]; % 目标输出
     net = newff(p,t,[3,1],{'tansig','purelin'},'trainlm');   % 算法设置
     [net,tr] = train(net,p,t);                        % 训练网格 

     p1 = [2.5;3.5];                               % 待确定的样本 

     a = sim(net,p1)                              % 网络仿真结果
10,（综合应用题，准备题）某类疾病发病率为y‰和年龄段x (每五年为一段，例如0~5 岁为第一段，6~10 岁为第二段, …)之间满足指数曲线为y = aebx，观测得到的数据表如下, 求拟合曲线系数a和b。

	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	y
	0.90
	2.38
	3.07
	1.84
	2.02
	1.94
	2.22
	2.77
	4.02

	x
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Y
	4.76
	5.46
	6.53
	10.90
	16.50
	22.50
	35.70
	50.60
	61.60


[答]
   [略]（见后一次作业）
_1398604611.unknown

